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Amtliche Bekanntmachungen

Kurzbericht über die Sitzung des Gemeinderates 
am Montag, 19. September 2022 
Bürgermeister Jautz begrüßte die anwesenden Zuhörer.  
Öffentlicher Teil der Tagesordnung 
TOP 1.	 Informationen durch den Bürgermeister  
• Auszeichnung ‚‚Goldene Wildbiene‘‘ durch die Staatssekretärin 
Frau Elke Zimmer vom Verkehrsministerium Baden-Württemberg, 
Bürgermeister Jautz gab bekannt, dass Warthausen wegen des 
vorbildlichen Engagements zu den zehn Gewinnern der ‚‚Golde-
nen Wildbiene‘‘ gehört. Die Gemeinde erhielt die Auszeichnung 
mit Aushangtafeln für die Umgestaltung von Teilen des Schul-
bergs in Blühflächen. Das Engagement für die Schaffung von 
Lebensräumen für Wildbienen und andere Insekten stellt einen 
wichtigen Beitrag zum Erhalt der Artenvielfalt dar. Ein ausreichen-
des Nahrungsangebot für Wildbienen ist von großer Bedeutung. 
Durch den Rückbau der Asphaltfläche wurde ebenso ein Biotop 
für Amphibien und Reptilien angelegt. Für die Unterhaltung setzt 
die Gemeinde auf die Schafbeweidung am Schulhang. 
Bei der Veranstaltung am Montag, 19.09.2022, um 15.00 Uhr wa-
ren zahlreiche Vertreter der politischen Ebene, vom LRA Biberach 
und Naturschutzverbände und Bürger anwesend. 
• Besuch in der Partnerstadt Waldenburg anlässlich 30-jährigem 
Jubiläum 
Bürgermeister Jautz informierte über die vom 01. bis 03. Oktober 
stattfindende Fahrt zur Partnerstadt Waldenburg. An der Fahrt 
zur 30- jährigen Partnerschaftsfeier nehmen aktuell 8 Personen 
aus der Gemeinde teil. Es können gerne noch bis zum Wochen-
ende Nachmeldungen von interessierten Bürgern aufgenommen 
werden. 
Das Programm beim Partnerschaftstreffen sieht vor: 
Samstag, 01.10.2022, Fahrt nach Leipzig mit Besichtigung des 
Völkerschutzdenkmals, abends Empfang im Rathaus Waldenburg 
mit Erneuerung der Partnerschaft 
Sonntag, 02.10.2022, Besuch vom August-Horch-Museum, Füh-
rung durch den Grünfelder Park, Gemeinsames Essen in der 
Glänzelmühle 
Montag, 03.10.2022, Feier zum Tag der deutschen Einheit, Rück-
fahrt. 
Die Übernachtung der Teilnehmer findet im Hotel „Meerane“ statt. 
• Stand Neubau Kita Birkenhard 
Bis zum Ende der vergangenen Woche wurde die Aussenanla-
ge der Kita angepflanzt. Im Innenbereich sind die Spielbereiche 
für den Kindergarten und die Kinderkrippe angelegt worden. Die 
Röhrenrutsche wurde ebenfalls angebracht. Die Sicherheitsab-
nahme des Spielbereiches steht noch aus. 

Die Mängelbehebung an der Holzfassade ist noch nicht ausge-
führt worden. 
Im Gebäude stehen weiterhin von Handwerkern u.a. Arbeiten an 
den Fenstersimsen und Lieferung von Möbelteile aus. 
Bürgermeister Jautz teilte mit, dass voraussichtlich für Samstag, 
den 22. Oktober 2022 der Termin zur Einweihungsfeier der neuen 
Kita stattfinden wird. Für den Tag der offenen Tür ist das kom-
mende Frühjahr anberaumt. 

TOP 2.	� Bekanntgabe in nichtöffentlicher Sitzung gefasste 
Beschlüsse 

Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Bekanntgaben. 

TOP 3.	� Landschaftsplan 2035 der Verwaltungsgemeinschaft 
Biberach 

- Billigung des Entwurfes und Übernahme von Planinhalten 
in den Flächennutzungsplan 2035 
Herr Reisenauer, zuständig für Landschaftsplanung und Umwelt-
schutz beim Stadtplanungsamt Biberach, stellte den Entwurf des 
Landschaftsplans und die Integration von Inhalten in den ver-
bindlichen Flächennutzungsplan 2035 vor. Er legte dar, dass der 
Landschaftsplan einen bereits ausgearbeiteten Vorschlag zum 
Naturschutz, Landschaftsschutz, Starkregen- und Hochwasser-
schutz sowie zur Vorbereitung auf den Klimawandel darstellt. Da 
die Gemeinde keinen eigenen Flächennutzungsplan erarbeitet, 
kommt der bereits geprüfte Landschaftsplan der Verwaltungs-
gemeinschaft Biberach zur Anwendung. 
Mehrheitlich stimmte der Gemeinderat zu, den Entwurf des Land-
schaftsplans der Verwaltungsgemeinschaft Biberach im Gemein-
samen Ausschuss zur öffentlichen Auslegung zu billigen. 
Der Gemeindrat beschloss mehrheitlich, die Inhalte Kompensa-
tionsflächenpool, Grünzäsuren sowie Kaltluftbahnen im Gemein-
samen Ausschuss aus dem Landschaftsplan in den Flächennut-
zungsplan zu übernehmen. 

TOP 4.	 Bebauungsplan „Ulmer Steigesch III“  
- Behandlung der Stellungnahmen und Abwägung 
- Billigung des Planentwurfs und Auslegungsbeschluss 
Herr Dipl. Ing. Waßmann (Planwerkstatt Bodensee) erläuterte den 
Planentwurf. Die endgültige Straßenplanung mit Maßeinträgen 
findet noch statt. Die Planung „Ulmer Steigesch III“ ist aufgrund 
des Starkregen- und Hochwasserschutzes maßgeblich für die 
Durchführung des Bebauungsplanes „Ulmer Steigesch II“. In der 
Diskussion wurde die hohe Bedeutung der Hangwasserberech-
nung und Wasserrückhalteflächen bekräftigt. 
Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich, die Inhalte der Abwä-
gungssynopse, nach Abwägung der öffentlichen und privaten Be-
lange untereinander und gegeneinander, sich zu eigen zu machen. 
Der Entwurf des Bebauungsplanes „Ulmer Steigesch III“ in der 
Fassung vom 08.09.2022 wurde mehrheitlich gebilligt und wird 
nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich ausgelegt. 
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Mehrheitlich beschloss der Gemeinderat, den Entwurf der zu-
sammen mit dem Bebauungsplan aufgestellten örtlichen Bauvor-
schriften in der Fassung vom 08.09.2022 zu billigen und nach § 
3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen. 
Aufgrund von § 4 Abs. 2 BauGB werden die Behörden und sons-
tigen Träger öffentlicher Belange, deren Aufgabenbereich durch 
die Planung berührt werden können, unterrichtet und zur Stel-
lungnahme aufgefordert. 

TOP 5.	 Bebauungsplan „Untere Stegwiesen - 2. Änderung“ 
- Behandlung der Stellungnahmen und Abwägung 
- Satzungsbeschluss 
Herr Dipl.Ing. Waßmann (Planwerkstatt Bodensee) gab einen 
Überblick über die Stellungnahmen zur 2. Änderung des Bebau-
ungsplanes und bestätigte, man habe alles berücksichtigt. 
Einmütig stimmte der Gemeinderat dafür, sich die Inhalte der 
Abwägungssynopse, nach Abwägung der öffentlichen Belange 
untereinander und gegeneinander, zu eigen zu machen. 
Einstimmig wurde der Bebauungsplan „Untere Stegwiesen – 2. 
Änderung“ in der Fassung vom 07.09.2022 nach § 10 BauGB 
i.V.m. § 4 GemO als Satzung beschlossen. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig die zusammen mit dem 
Bebauungsplan aufgestellten örtlichen Bauvorschriften in der 
Fassung vom 07.09.2022 nach § 74 LBO als Satzung. 

TOP 6.	 Erweiterung des Feuerwehrgerätehauses 
- Vergabe der Gewerke des Innenausbaus 
Einmütig stimmte der Gemeinderat für die Vergabe der Arbeiten 
zur Erweiterung des Feuerwehrgerätehauses an den jeweils wirt-
schaftlichsten Anbieter: 
•	� Die Leichtmetallarbeiten werden an die Fa. Engeser, Ellwangen, 

zum Angebotspreis von 34.776,80 € brutto vergeben. 
•	� Die Trockenbauarbeiten werden an die Fa. Harant, Hürbel, zum 

Angebotspreis von 56.743,37 € brutto vergeben. 
•	� Die Gipserarbeiten werden an die Fa. Selg, Riedlingen, zum 

Angebotspreis von 51.960,04 € brutto vergeben. 
•	� Die Fliesenarbeiten werden an die Fa. Rösch, Blaubeuren, zum 

Angebotspreis von 19.916,55 € brutto vergeben. 
•	� Die Parkettarbeiten werden an die Fa. Schmid, Biberach, zum 

Angebotspreis von 8.958,92 € brutto vergeben. 
•	� Die Maler-/Tapezierarbeiten werden an die Fa. Maucher, Füra-

moos, zum Angebotspreis von 6.384,35 € brutto vergeben. 
Die noch ausstehenden Ausführungstermine werden im Zuge 
der Planung mit den 
Firmen abgestimmt. Ein Zeitraum steht bereits fest. 

TOP 7.	� Überdachung der Schießanlage - Schützenverein Bir-
kenhard - Vergabe der Gewerke Rohbau und Dach-
abdichtung 

Bei der Umsetzung des Bebauungsplanes „Burrenstraße“ sind 
Lärmminderungsmaßnahmen durch die nahegelegenen Schieß-
stände notwendig. Die Gemeinde hatte diesbezüglich das Büro 
„Gapp&Gapp“ zur Erstellung eines Bauantrages für die Lärm-
minderung der Schießstände beauftragt. Der Schützenverein 
Birkenhard stellte in diesem Zusammenhang einen Antrag auf 
eine immissionsschutzrechtliche Genehmigung. Die Genehmi-
gungen liegen vor. 
Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich, die Arbeiten zur Über-
dachung des Schießstandes an den jeweils wirtschaftlichsten 
Anbieter zu vergeben: 
•	� Die Rohbauarbeiten werden an die Fa. Huchler Bauunterneh-

men GmbH & Co.KG, Warthausen, zum Angebotspreis von 
80.003,70 € brutto vergeben. 

•	� Die Dachabdichtungsarbeiten werden an die Fa. Gestle, Äp-
fingen, zum Angebotspreis von 26.747,50 € brutto vergeben. 

Die Vergabe der Lüftungsarbeiten wird noch erfolgen. 
Der Baubeginn für die Arbeiten ist noch im Oktober dieses Jah-
res eingeplant. 

TOP 8.	� Abschluss des Prüfungsverfahrens Bauausgaben 
2016 - 2019 

- Unterrichtung des Gemeinderates 
Der Gemeinderat nahm den Abschluss der Bauprüfung der Ge-
meindeprüfungsanstalt für die Jahre 2016 bis 2019 einstimmig 
zur Kenntnis. 

TOP 9.	 Zwischenbericht für das Haushaltsjahr 2022 
Stand: 04.08.2022 
Einmütig nahm der Gemeinderat den vorgelegten Zwischenbe-
richt für das Haushaltsjahr 2022 der Gemeinde Warthausen zur 
Kenntnis. 
Kämmerin Kühnbach wurde Dank für die transparente Darstel-
lung des aktuellen Haushaltszwischenberichtes ausgesprochen. 

TOP 10. Verschiedenes 
•	� Bürgermeister Jautz gab bekannt, dass für die Beratung und 

den Weisungsbeschluss des Flächennutzungsplans 2035 ein 
zusätzlicher Sitzungstermin anberaumt werden müsse. Als Ter-
min wurde der 04. Oktober ins Auge gefasst. 

•	� Ein Gemeinderatsmitglied sprach die Personalsituation in der 
Verwaltung an. Der Bürgermeister möge berichten, wie und ob 
die Verwaltung derzeit ihre Aufgaben erledigen kann. Momen-
tan sind zwei Stellen im Hauptamt nicht besetzt. 

Bürgermeister Jautz bestätigte, man sei auf der Suche nach Un-
terstützung. Er informierte bereits Ende August die Bürgermeister-
stellvertreter und Fraktionen darüber, dass es aufgrund fehlender 
Mitarbeiter zu Engpässen im Bereich des Hauptamtes kommt und 
es schwierig ist, allen Aufgaben rasch nachzukommen. 
Mit einem Dank an die Zuhörer konnte Bürgermeister Jautz die 
öffentliche Sitzung um 21:02 Uhr schließen. 

Warthausen, 19. September 2022 
Wolfgang Jautz, Bürgermeister 

Kurzbericht über die Sitzung des Ausschusses 
für Technik und Umwelt am Donnerstag,  
15. September 2022, 17:00 Uhr 
Gemeinderat Huchler begrüßte in Vertretung für Bürgermeister 
Jautz die Anwesenden. 

TOP 1.	 Baugesuche und Bauvoranfragen 
TOP 1.a. Antrag auf Baugenehmigung 
Gemarkung Warthausen, Flst. 1264, Neubau eines Kälberauf-
zuchtstalles und einer Überdachung der bestehenden Dunglege 
Einstimmig wurde das Einvernehmen gem. § 36 i. V. m. § 35 Abs. 
1 BauGB zur Errichtung eines Kälberaufzuchtstalles und einer 
Überdachung der bestehenden Dunglege hergestellt. 
TOP 1.b. Antrag auf Baugenehmigung 
Gemarkung Warthausen, Flst. 1656, Erweiterung eines Milch-
viehstalls, Anbau Fressachse, Aufstockung Güllegrube sowie 
Neubau einer Mistplatte und einer Sickermulde 
Das Einvernehmen gem. § 36 i. V. m. § 35 Abs. 1 BauGB zur Er-
weiterung eines Milchviehstalls, zum Anbau einer Fressachse, zur 
Aufstockung der Güllegrube und uum Neubau einer Mistplatte 
und einer Sickergrube wurde einmütig hergestellt. 
TOP 1.c.	Antrag auf Baugenehmigung im vereinfachten Verfahren 
Gemarkung Warthausen, Flst. 285, Bogenwiesen 1, 88447 Wart-
hausen, Neubau einer Photovoltaikanlage 
Einstimmig wurde das Einvernehmen gem. § 36 i. V. m. § 35 Abs. 
1 BauGB zur Errichtung einer Photovoltaikanlage hergestellt. 
TOP 1.d. Antrag auf Baugenehmigung im vereinfachten Verfahren 
Gemarkung Birkenhard, Flst. 24/1, Warthauser Str. 23/1, Anbau 
eines Carports 
Das Einvernehmen gem. § 36 i. V. m. § 34 BauGB zur Errichtung 
eines Carports wurde einmütig hergestellt. 
TOP 1.e. Antrag auf Baugenehmigung im vereinfachten Verfahren 
Gemarkung Birkenhard, Flst. 558/17, Berggrubenweg 62, Umbau 
eines Einfamilienhauses 
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Einstimmig wurde das Einvernehmen gem. § 36 i. V. m. § 31 Abs. 
2 BauGB zur Errichtung von vier Wohneinheiten, zur Errichtung 
einer Außentreppe außerhalb des Baufensters und zur Errichtung 
zusätzlicher Stellplätze außerhalb des Baufensters hergestellt. 
  
TOP 2.	� Energieeinsparverordnung - Reduzierung Straßen-

beleuchtung 
Eingehend wurde besprochen, wie die Gemeinde im Bereich 
der Straßenbeleuchtung Energie einsparen könne, ohne die all-
gemeine Sicherheit der Bürger zu gefährden. Man einigte sich 
in der Diskussion auf eine Dimmung und eine Abschaltung der 
Straßenlaternen ab 00:00 Uhr. Die vollständige Umstellung auf 
LED-Lampen wurde bekräftigt. 
Mehrheitlich wurde das Einvernehmen zur Reduktion der Stras-
senbeleuchtung auf grundsätzlich 50 Prozent sowie die Abschal-
tung von 00:00 bis 5:00 Uhr hergestellt. 
Ausgenommen werden Maßnahmen, die im Rahmen der Ver-
kehrssicherungspflicht geboten sind. 

TOP 3.	 Verschiedenes 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Bekanntgaben 
oder Wortmeldungen. 
Mit einem Dank an die Anwesenden konnte Gemeinderat Huchler 
in Vertretung für Bürgermeister Jautz die öffentliche Sitzung um 
17:42 Uhr schließen. 
Warthausen, 15. September 2022 
Wolfgang Jautz 
Bürgermeister 
 

Das Rathaus informiert
- Neues aus der Verwaltung -

Warthausen ist Vorbild im Artenschutz  
Jetzt ist es offiziell: Warthausen ist 
einer der Gewinner beim landes-
weiten Insektenschutz-Wettbe-
werb „Blühende Verkehrsinseln“ 
des Ministeriums für Verkehr Ba-
den-Württemberg! Die Fläche an 
der Schillerstraße konnte sich er-
folgreich durchsetzen - insgesamt 
erreichten 47 Einsendungen das 
Ministerium. 

Unweit der örtlichen Grundschule 
wurde auf einer ehemals versie-

gelten Fläche eine mehrjährige Blühfläche mit heimischen Wild-
pflanzen angelegt, die nun Nahrung und Lebensraum für Insekten 
bietet. Durch die zusätzliche Anlage von Biotopen für Amphibien 
und Reptilien bietet sie auch anderen Tiergruppen attraktive Be-
dingungen. Umweltbildungsmaßnahmen und der Bau von Nisthil-
fen sind bereits in der Planung und sollen das Projekt abrunden.  
�

Als Gewinn winkte nun die Aus-
zeichnung mit der „Goldenen 
Wildbiene“, die Staatssekretärin 
Elke Zimmer MdL persönlich am 
Montag überreicht hat. Zu diesem 
Anlass hatten Kinder der Kinder-
tageseinrichtung Oberhöfen zur 
Gestaltung ein Rahmenprogramm 
vorbereitet. 

Die Finanzverwaltung informiert über
• Erreichbarkeit  
Unser Finanzverwaltungsprogramm bekommt am Freitag, den 30. 
September 2022 eine neue Version aufgespielt und steht deshalb 
an diesem Tag nicht zur Verfügung. Dementsprechend muss jeder 
Mitarbeiter die Oberfläche sowie die individuellen Einstellungen 
am Dienstag, den 4. Oktober 2022 neu einrichten und vornehmen. 
Die Finanzverwaltung ist deshalb an beiden Tagen nicht erreich-
bar. Um Kenntisnahme und Beachtung wird gebeten. 

• Wasser- und Abwassergebühr  
Die dritte Abschlagszahlung für die Wasser- und Abwasserge-
bühr im Jahr 2022 ist am 30. September 2022 fällig. Die Höhe 
dieser Abschlagszahlung ergibt sich aus dem Bescheid über die 
Abrechnung 2021 bzw. bei geänderten Abschlägen aus der Mit-
teilung über die Anpassung des Abschlags. 
Sofern der Gemeindekasse ein SEPA-Lastschriftmandat vorliegt, 
wird der fällige Betrag vom jeweiligen Bankkonto abgebucht. 
Ohne erteilte Einzugsermächtigung bitten wir den fälligen Ab-
schlag unter Angabe des Kassenzeichens zu überweisen. 
 
4. Müllsammelaktion - Danke für die Beteiligung 
Am vergangenen Samstag fand die vierte Aktion „Unsere Ge-
meinde wird sauber“  im Rahmen des World Cleanup Day statt. 
Der gesammelte Müll entlang der Straßen, auf Plätze und in der 
Natur konnte beim Bauhof abgegeben werden. Ein Vergelts Gott 
gilt es den beteiligten Bürgern auszusprechen, die sich für die 
Gemeinschaftsaktion Zeit genommen haben und sich auf diese 
Weise für die Umwelt und Gemeinschaft eingesetzt haben. 
 

Besuch in der Partnerstadt Waldenburg  
anlässlich 30-jährigem Jubiläum 
Vom 01. bis 03. Oktober fährt die Gemeinde Warthausen zur 
Partnerstadt Waldenburg. 
An der Fahrt nehmen aktuell 8 Personen aus der Gemeinde teil. 
Es können gerne noch bis zum Wochenende Nachmeldungen 
von interessierten Bürgern aufgenommen werden.  
Folgendes Programm ist vorgesehen: 
Samstag, 01.10.2022: Fahrt nach Leipzig mit Besichtigung des 
Völkerschutzdenkmals, abends Empfang im Rathaus Walden-
burg mit Erneuerung der Partnerschaft 
Sonntag, 02.10.2022: Besuch im August-Horch-Museum, 
Führung durch den Grünfelder Park, Gemeinsames Essen in 
der Glänzelmühle 
Montag, 03.10.2022: Feier zum Tag der deutschen Einheit, 
Rückfahrt. 
Die Übernachtung der Teilnehmer findet im Hotel „Meerane“ 
statt.  
Für die Nachmeldung und/oder Fragen zur Fahrt und den Kos-
ten steht Ihnen Frau Alexandra Reich, Telefon 07351/5093-16, 
E-Mail: gemeinde@warthausen.de gerne zur Verfügung. 
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Gemeinde Warthausen
Landkreis Biberach

Für unsere lebendige Gemeinde in bester Lage mit etwas wenig 
Geld auf der Seite, einem motivierten Gemeinderat und einem en-
gagierten Team suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine/n

stellvertretende/n Kämmerin/Kämmerer (m/w/d)
in Vollzeit. Der Stelleninhaber tritt zum 30. September 2023 in den 
Ruhestand, so dass nach der Einarbeitungsphase ab 01. Oktober 
2023 die alleinige Verantwortungsübernahme erfolgt. 

Zu Ihren Aufgaben gehören im Wesentlichen:
•	 Vertretung der Kämmerin 
•	 Beitragswesen
•	 Betreuung der Anlagenbuchhaltung
•	� Mitarbeit bei der Aufstellung des Haushaltsplanes und Jahres-

abschlusses 
•	 Steuerangelegenheiten (Gemeinde als Steuerschuldner)
•	� Projektleitung und Umsetzung des neuen Rechts nach § 2b 

UStG
•	 Mitarbeit bei Projekten

Änderungen des Aufgabengebietes behalten wir uns vor.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung, wenn Sie …
•	� ein abgeschlossenes Studium zum/r Diplom-Verwaltungs- 

wirt/in (FH), für den gehobenen Verwaltungsdienst oder Steu-
erverwaltung, einen vergleichbaren Studienabschluss wie den 
Verwaltungsfachwirt haben,

•	� eine teamfähige und verantwortungsbewusste Persönlichkeit 
haben,

•	 idealerweise Erfahrung in der Kommunalverwaltung haben,
•	� sich mit eigenen Ideen und Vorstellungen miteinbringen möch-

ten,
•	 entscheidungsfreudig und flexibel sind,
•	� verhandlungssicher und aufgeschlossen im Umgang mit Bür-

ger/innen und Behörden sind.

Wir bieten Ihnen…
•	 eine abwechslungsreiche und verantwortungsvolle Tätigkeit,
•	 die Möglichkeit, eigene Ideen einzubringen, 
•	� eine konstruktive und wertschätzende Zusammenarbeit im 

Team,
•	 flexible Arbeitszeiten, 
•	 einen ergonomischen Arbeitsplatz, 
•	 eine leistungsgerechte Vergütung bis A11.

Wenn wir Ihr Interesse geweckt haben, freuen wir uns über Ihre 
aussagekräftige Bewerbung bis zum 31.10.2022 an das Bür-
germeisteramt Warthausen, Alte Biberacher Straße 13, 88447 
Warthausen oder über das Stellenportal unserer Homepage  
www.warthausen.de.

Für Auskünfte und Fragen zum Aufgabengebiet steht Ihnen Frau 
Kühnbach (Tel.: 07351 5093-15), für arbeitsrechtliche und sonstige 
Fragen Frau Eckert (Tel.: 07351 5093-48) gerne zur Verfügung.

Fundamt

Das Fundamt informiert: 
Folgende Gegenstände können während der üblichen Öffnungs-
zeiten im Rathaus, Zimmer 2, abgeholt werden: 
- Hellbraune Umhängetasche 
- 1 Schlüssel 
- 1 Schlüsselbund 
Auf der Homepage der Gemeinde ist die Rubrik „Fundamt“ ein-
gerichtet. Sobald ein Fundgegenstand beim Rathaus abgegeben 
wird, findet man diesen unter www.warthausen.de/fundamt 
 

 
Die Feuerwehr informiert

Freiwillige Feuerwehr
Familienfest für die Angehörigen der Feuerwehr Warthausen
Liebe Kameradinnen und Kameraden, 
das diesjährige Familienfest für die Angehörigen der Feuerwehr 
Warthausen findet am Samstag, den 01.10.2022 ab 17 Uhr im 
Gerätehaus statt. 
  
Altersabteilung 
Wir treffen uns am 28.09.2022 um 14 Uhr beim Gerätehaus.

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt:
Pfarrer Hans-Dieter Bosch
Martin-Luther-Str. 6
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de
Seelsorge in den P�egeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler, Tel. 07357-856
Bankverbindung für Spenden:
Evang. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE73 6545 0070 0000 2600 22
Bitte Spendenzweck nicht vergessen.

Kirchliche Nachrichten

15. Sonntag nach Trinitatis 
Liebe Gemeinde, 
der Bibelspruch für die neue Woche lautet: „Alle eure Sorge werft 
auf ihn; denn er sorgt für euch“ (1. Petrus 5,7). Manchmal habe 
ich den Eindruck, dass es mit den Sorgen so ist wie bei Hase 
und Igel: Im Märchen (der Gebrüder Grimm) veranstalten Hase 
und Igel ein Wettrennen. Nachdem der Hase sich über die krum-
men Beine des Igels lustig gemacht hat, will der ihm eine Lektion 
erteilen. Also stellen sich beide am Anfang eines langen Feldes 
auf und der Wettlauf beginnt. Natürlich läuft der Hase schneller. 
Was er aber nicht weiß: Der Igel hat seine Frau am anderen Ende 
aufgestellt. Und als sie den Hasen kommen sieht, ruft sie laut: 
„Ich bin schon hier!“ Der Hase, der Igelfrau und Igelmann nicht 
unterscheiden kann, fordert daraufhin einen weiteren Wettlauf, um 
dann keuchend und erschöpft nun beim Igelmann anzukommen, 
der laut ruft: „Ich bin schon hier!“ 
Manchmal geht es uns mit unseren Sorgen ebenso. Kaum sind 
die Aufgaben in der alten Woche abgearbeitet und man genießt 
etwas Luftholen über das Wochenende, da sind mit der neuen 
Woche schon wieder neue Sorgen und Herausforderungen da 
und rufen: „Ich bin schon hier!“ Und ein neuer Wettlauf beginnt. 
Im Grimmschen´ Märchen laufen Hase und Igel 74-mal das Ren-
nen, bis der Hase zusammenbricht. So sollte es uns mit unseren 
Sorgen aber nicht ergehen. 
Ein sorgenfreies, ein sorgloses Leben ist eine Illusion. Auch wenn 
wir heute - im Vergleich zu unseren Vorfahren und vielen anderen 
Menschen auf der Welt - ein weitgehend sozial und wirtschaftlich 
abgesichertes Leben führen, sind wir nicht sorgenfrei. Denn allzu 
schnell kann sich alles wenden kann: Die Gesundheit, das gere-
gelte Einkommen und der soziale Zusammenhalt. Insbesondere 
durch Corona und den Krieg in der Ukraine müssen wir uns in 
einer ganz neuen Weise mit Veränderungen auseinandersetzen, 
die es so bislang noch nicht gegeben hat: Lieferketten stocken, 
die Inflation steigt, die Energiepreise machen uns Sorgen. 
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Und da hilft der Wochenspruch und macht uns Mut. Wir dürfen 
die Sorgen, die uns umtreiben und beschweren, vertrauensvoll 
auf Gott werfen, ihm anvertrauen. Von Martin Luther stammt der 
Satz: „Dass die Vögel der Sorge und des Kummers über deinem 
Haupt fliegen, kannst du nicht ändern. Aber dass sie Nester in 
deinem Haare bauen, das kannst du verhindern.“ 
Die Sorgen sollen nicht bei uns bleiben. Wir dürfen sie teilen und 
mitteilen. So werden sie erträglich, weil Gott sie mit uns aushält. 
Und mit ihm erkennen wir, dass jeder neue Tag auch neue Kraft 
und hoffnungsvolle Erlebnisse mit sich bringt; dass bei aller Mühe 
Lachen und Singen möglich ist und dass nach aller schweren 
Arbeit auch ein Gefühl von Stolz und Zufriedenheit da ist. Dass 
einem im Leben mehr gegeben als genommen wird. Weil Gott 
uns nicht mehr auferlegt, als wir tragen können und am Schwe-
ren mitträgt. 

Foto: HeungSoon-Pixabay

Vielleicht sollten wir uns am Spitzahorn ein Beispiel nehmen: Im 
Herbst verfärbt sich sein Laub golden und rot. Dazu lässt er sei-
ne reifen Baumsamen in rotierenden Kreisen im Wind fliegen. Bei 
starkem Wind oft viele Meter weit. Schön, wenn auch wir manche 
Sorgen einfach „fliegen“ lassen können. Soll heißen: Sie einfach 
Gott anvertrauen und darauf vertrauen, dass er daran mitträgt. 
Einen gesegneten Sonntag und eine gute neue Woche wünscht 
Ihnen allen 
Ihr Pfarrer Hans-Dieter Bosch 
  
PS: Wenn Sie mir Ihre E-Mail-Adresse zusenden, dann erhalten 
Sie den Artikel und können die Bilder in Farbe sehen. 

Sonntag, 25. September 2022: 
09.30 Uhr	 Biberach, Stadtpfarrkirche:  
	 Gottesdienst mit Abendmahl  
	 (Pfarrer Ulrich Heinzelmann). 
Mittwoch, 28.09. 
17.30 Uhr	 Konfirmandengruppe 1 
18.30 Uhr	 Konfirmandengruppe 2 
Freitag, 30.09. 
19.00 Uhr	 Gemeindezentrum Warthausen:  
	 Zusammenkunft von Prälatin Gabriele Wulz und De-

kan Matthias Krack mit der Prädikantenschaft des 
Kirchenbezirkes Biberach. Prädikanten sind ehren-
amtliche evangelische Personen, die an einer spe-
ziellen Ausbildung der Landeskirche teilgenommen 
haben, vom Kirchenbezirk beauftragt wurden und 
nun selbständig Gottesdienste mit der Gemeinde fei-
ern. Mit einer Weiterbildung und Beauftragung kann 
von ihnen auch die Sakramentsverwaltung (Taufe 
und Abendmahl) ausgeübt werden. Pfarrer Bosch ist 

Gemeindeverwaltung Warthausen
Alte Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen
Tel. 0 73 51 / 50 93-0, Fax 0 73 51 /50 93-23
Internet www.warthausen.de
E-Mail: gemeinde@warthausen.de

Jeden Mitarbeiter erreichen Sie unter seiner persönlichen
E-Mail-Adresse (nachname@warthausen.de)
z. B. jautz@warthausen.de

Bürgermeister Wolfgang Jautz -27
Alexandra Reich (Vorzimmer Bürgermeister) -16

Hauptamt:
Beate Eckert (Ordnungsamt, Bauamt, Grundbuchamt)  -48
Marc Flachmüller (EDV) -19
Angela Hecht (Bürgerbüro)  -11
Tamara Hetterich (Bürgerbüro)  -12
René Bertsch (Hoch- und Tiefbau, Friedhofsamt) -43
Margot Pfänder (Soziales, Standesamt) -24
Josephine Pohl (Bürgerbüro)  -12
Kiana Ra�ei (Personal, Schule) -38
N. N. (Kinder, Familie, Senioren) -49

Kämmerei:
Sabrina Kühnbach (Kämmerin) -15
Annette Bundschu (Grundstücks- und Gebäudeverwaltung) -42
Roland Fritzenschaft (Gewerbe- und
Vergnügungssteuer, Wasser und Abwasser)  -14
Monika Fucker (Hunde- und Grundsteuer, Vereinsförderung, 
Anlagenbuchhaltung) -20
Nico Thanner (Gemeindekasse) -45

Bauhof: Helmut Stöhr Tel. 82 84 10
 Fax 57 57 80
 E-Mail: bauhof@warthausen.de
Öffnungszeiten Rathaus
Montag bis Donnerstag   8:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
Mittwoch außerdem 14:00 Uhr bis 18:00 Uhr
Freitag    8:30 Uhr bis 12:30 Uhr

ALLES AUF EINEN BLICK
GEMEINDEKONTAKTE 

 
Durchwahl

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

  
 
 

 
 

 

WICHTIGE RUFNUMMERN FÜR DEN ÄRZTLICHEN
BEREITSCHAFTSDIENST

Rettungsdienst: 112
Allgemeiner Notfalldienst: 116117
Kinderärztlicher Notfalldienst:  116117
Augenärztlicher Notfalldienst:   116117

Biberach
(Allgemeiner Notfalldienst)
Kliniken Landkreis Biberach - Kreisklinik Biberach, 
Marie-Curie-Str. 4, 88400 Biberach
Sa, So und FT 08 - 22 Uhr

Biberach
(Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche)
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und die Notfallaufnahme in der 
Universitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstraße 24,
89075 Ulm
Mo bis Fr: 19 - 8 Uhr, Sa, Sonn- und Feiertag: 8 - 8 Uhr (*)
(*) Außerhalb der Öffnungszeiten übernimmt die Notfallaufnahme der Universitätsklinik für Kin-
der- und Jugendmedizin Ulm die Versorgung der Patienten. Der ärztliche Bereitschaftsdienst 
ist wie bisher unter der Telefonnummer 01801 929343 zu erreichen.

 
 

 
 

 

 

-

NOTFALL-RUFNUMMERN 
Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst 112
Polizei 110
Ärztlicher Notdienst 116 117
Kinderärztlicher Notdienst 116 117
Krankentransport 19222
Wasser- und Gasversorgung 9030
Ambulante Hospizgruppe Biberach 0170 / 4889929
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als Bezirksprädikantenpfarrer im Dekanat Biberach 
für ihre Begleitung und Koordination zuständig.

Sonntag, 2. Oktober 2022: 
09.30 Uhr	 Warthausen: Gottesdienst zum Erntedankfest. 
	 Wir freuen uns, dass der Liederkranz Warthausen mit 

seinem Singen den Gottesdienst festlich gestalten 
wird.

	 (Pfarrer Hans-Dieter Bosch). 
11.00 Uhr 	 Warthausen: Taufgottesdienst Familie Mach 
 

Kath. Pfarramt:
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo., Di., Do., Fr. 9.00 – 11.00, Mi. 16.00 – 18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Die Gottesdienstordnung entnehmen Sie bitte aus dem Kir-
chenblatt „Impulse“ bzw. Homepage der Kirchengemeinde! 

  
Papier- und Kleidersammlung  
Am Samstag 24. September findet eine Papier- und Kleider-
sammlung statt. 
Sie wird in der ähnlichen Art durchgeführt wie schon in den ver-
gangenen Jahren: In Warthausen und Birkenhard  können in 
der Garage des Pfarramts  und in der  Garage von Irmgard und 
Fritz Weiler (Schulstr. 12  - Tel. 74556)  Kleider und gebündelte 
Zeitungen, Zeitschriften, Kataloge ect. (kein Mischpapier und 
Kartonagen) am Freitag, 23. September ab 14.00 Uhr und am 
Samstagmorgen bis 10.00 Uhr deponiert werden. 
Die Papier- und Kleiderspenden aus Oberhöfen, Herrlishö-
fen, Galmutshöfen, Barabein und Röhrwangen  bitten wir 
nach Warthausen in die Garage des kath. Pfarramts zu bringen! 
  
Vorbereitung zur Firmung 
Sa. 24.9.2022 15:00 Uhr Auftakt zur Firmvorbereitung im Heg-
gelinhaus in Warthausen. 
Dazu Schreibzeug mitbringen! 
  
Pfarrbüro geschlossen! 
Am Montag, den 26. September ist das Pfarrbüro geschlossen. 
  
Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderates Warthausen 
Am 27.09.2022 um 19:00 findet in KiTa St. Elisabeth (Teil 1) und 
ab 20:00 Uhr im Heggelinhaus in Warthausen (Teil 2) eine Sitzung 
des Kirchgemeinderates Warthausen statt. Für die Tagesordnung 
sind folgende öffentliche Punkte vorgesehen: 
- Regularien 
- Planungen 
- Baumaßnahmen 
- Sonstiges und Termine 
- Personal 
Interessierte Gemeindemitglieder sind herzlich willkommen. 
  
Brücken bauen - in Verbindung bleiben 
Seniorenwallfahrtsgottesdienst 2022  
Das Forum katholische Seniorenarbeit lädt zum Seniorenwall-
fahrtsgottesdienst am 28. September um 15.00 Uhr ins Käppele 
nach Schemmerhofen ein. 
Der Gottesdienst steht unter dem Motto: „Brücken bauen - in 
Verbindung bleiben“ und wird mitgestaltet von Superior; Pfarrer 
Martin Sayer und dem Team des Forum kath. Seniorenarbeit. 
  
YOGA im Heggelinhaus 
Die Erwachsenenbildung der kath. Kirchengemeinde bietet wie-
der YOGA-Kurse im Heggelinhaus an. 

Beginn: Donnerstag., 6. Oktober bis 15. Dezember, 18.00 - 
19.30 Uhr; 10 Unterrichtseinheiten pro Person 80,- €. 
Bitte mitbringen: Rutschfeste-Matte, Decke, bequeme und war-
me Kleidung und Socken. 
Anmeldung und Info bei Susanne Beck, Tel. BC/441205 
  
„Würde statt Verwertung in der Arbeitswelt“ 
Das theologische Konzept der Gnade im Kontext der Ar-
beitswelt 
Mehr denn je geht es in der Arbeitswelt um eine effiziente Verwer-
tung menschlicher Arbeit und natürlicher Ressourcen. 
Wo aber bleibt in diesem wirtschaftlichen Denken die Würde des 
Menschen? 
Der Referent zeigt in seinem Vortrag auf, dass die Arbeitswelt ein 
Ort ist, an dem Gottes Zuwendung auf besondere Weise erfah-
ren werden kann. 
Termin: 	 Mittwoch, 05.10.2022, 19.00 Uhr  
Ort:  	� Kath. Gemeindezentrum St. Martin, Kirchplatz 3 - 4, 

88400 Biberach 
Referent:	 Manfred Böhm, 
	� Dr. theol., Leiter der Betriebsseelsorge in der Erz-

diözese Bamberg 
Kosten:   	 freiwilliger Beitrag nach Selbsteinschätzung 
Anmeldung:	 bis 30.09.2022 unter info@keb-bc-slg.de 
	 www.keb-bc-slg.de 
	 oder telefonisch unter 07371 / 93590 
Veranstalter:	 Kath. Betriebsseelsorge Biberach 
Kooperationspartner: 
Kath. Erwachsenenbildung Dekanate Biberach und Saulgau e.V., 
Kath. Dekanate Biberach und Saulgau; 
Runder Tisch Erwachsenenbildung Biberach 
Kath. Arbeitnehmer Bewegung (KAB) Biberach-Oberschwaben 
  
 

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Berg- und Heimatfreunde

Rückblick zur 3. Tagestour - Schesaplana 
Diesmal brachen wir ins Brandnertal auf. Die Tour führte uns, 
über den traumhaft gelegenen Lünersee in die Schweiz auf die 
2019 durch eine Staublawine zerstörte und nun wieder neu auf-
gebaute Totalphütte. Mit der Besteigung der Königin des Räti-
kon, der Schesaplana mit 2965 m, der Überquerung der Reste 
des Brandner Gletschers und einem Abstecher zur Mannheimer 
Hütte wurde die 3. Tagestour für alle Beteiligten zu einem unver-
gesslichen Erlebnis. 
  
Rückblick zur Bergmesse 2022 
Am 27. August 2022 fand, nach langer Zeit wieder die Bergmes-
se auf der Immler Alpe in Wiederhofen bei Missen statt. Mit der 
Bergmesse 2022 wurde nicht nur die erste Bergmesse nach Co-
rona gefeiert, sondern gleichzeitig auch das 40-jährige Jubiläum 
der Immler Alpe. Nach Wochenlanger Planung wurde die Imm-
ler Alpe am 26. August für die Bergmesse vorbereitet. Ein Altar 
wurde aufgebaut, Bestuhlt und allerhand Köstlichkeiten wurden 
für die erwartenden Gäste vorbereitet und da das Wetter regne-
risch angekündigt war, wurde die Immler Alpe kurzerhand mit al-
lerlei Regendächern und -Unterständen ausgestattet. Trotz den 
erwarteten widrigen Wetterbedingungen am 27. August war der 
gemietete Reisebus aus Warthausen bis auf den letzten Platz 
ausgebucht. Zusätzlich wurden noch Gäste aus Missen und der 
näheren Umgebung begrüßt. Und so feierten ca. 120 Gäste bei 
strömendem Regen, jedoch sicher unter den Regendächern unter-
gestellt, ab 16.00 Uhr musikalisch begleitet vom MV Warthausen 
den Gottesdienst mit Pfarrer Anton Rosenberger aus Biberach. 
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Anschließend wurde das 40-jährige Jubiläum der Immler Alpe zu-
nächst mit zünftiger Musik des MV Warthausen gefeiert, ehe das 
Duo Helle und Franz das musikalische Zepter mit Teufelsgeige 
und Akkordeon übernahmen. Durch den freiwilligen Einsatz der 
Mitglieder der Berg- und Heimatfreunde wurden die Gäste auch 
kulinarisch bestens mir gegrilltem und Getränken versorgt, ehe 
der Bus gegen 21.30 Uhr wieder Richtung Warthausen aufbrach 
und das Fest langsam ausklang. Trotz Regen war die Bergmesse 
2022 durch die Vielzahl der Besucher und Besucherinnen, sowie 
durch gute Organisation und den unermüdlichen Einsatz der Mit-
glieder ein voller Erfolg. Danke dafür. 

Gartenfreunde Warthausen

Metzelsuppe bei den Gartenfreunden  
Am 08.10.22 und 09.10.22 gibt es wieder die Chance, unse-
re traditionelle Metzelsuppe im Vereinsheim der Gartenfreunde 
(Jahnstr. 10 beim Sportplatz) zu genießen. Frisches Kraut und 
das Beste vom Schwein von unserem Küchenteam mit Liebe für 
sie zubereitet. 
Samstag, 08.10.22 
Metzelsuppe ab 18.30/19 Uhr nur mit Tischreservierung möglich 
Anmeldung bei Cathleen Krech, Tel. 07351-828707 oder E-Mail: 
ci.krech@t-online.de  
Sonntag, 09.10.22 
Metzelsuppe ab 11 Uhr   
Für unsere kleinen Gäste gibt es auch Pommes und Schnitzel. 
Zum Kaffee gibt es eine große Auswahl an selbstgebackenem 
Kuchen zum Direktverzehr oder gern auch zum Mitnehmen. 
Merken sie sich den Termin vor. Über zahlreiche hungrige Besu-
cher aus der gesamten Gemeinde freuen wir uns. 

 
Jagdgenossenschaft

Das in der Jagdgenossenschaftsversammlung beschlossene Re-
hessen findet am Freitag, den 07.10.2022 um 20 Uhr im Pflug-
keller in Biberach statt. Eingeladen sind alle Jagdgenossen mit 
Partner/-in.  Parkmöglichkeiten befinden sich auf dem Gigelberg. 
Bitte melden Sie sich bis zum 30.09.2022 bei Wilfried Denkinger 
unter 07356/686 an. 
 

Liederkranz

Chorprobe  
Die nächste Chorprobe findet am Freitag, 23.09.2022, 20:00 Uhr 
im Franz-Reichle-Saal statt. Wir hoffen viele Sängerinnen und 
Sänger begrüßen zu dürfen. 
Neue Sängerinnen und Sänger sind jederzeit herzlich willkommen. 
Mehr Infos: www.liederkranz-warthausen.de 
oder Telefon-Nr.07351/827801 
 
 

Offener Singkreis Birkenhard

Der Singkreis trifft sich wieder am Dienstag , den 27.09.2022, 
um 19.30 Uhr im Kath. Gemeindehaus Birkenhard, um mit Herrn 
Mächler einen gemütlichen Sing-Abend zu erleben. 
 

Schützenverein Birkenhard

Seniorenstammtisch im Schützenhaus  
Wie immer wollen wir uns auch dieses Mal am ersten Dienstag 
im Monat (04.10.2022) ab 14:00 Uhr im Schützenhaus Birken-
hard zum Seniorenstammtisch treffen. Herzliche Einladung an 
alle Interessierten. 

Seniorengemeinschaft Warthausen

Schlösser in Frankreich 
Die Seniorengemeinschaft Warthausen hatte bei ihrem Kaffee-
nachmittag Bekanntschaft mit Schlössern aus der Loire in Frank-
reich.Vorstand Franz Hipp konnte im Vollbesetzten Heggelinhaus 
Senioren aus der Gesamtgemeinde Warthausen begrüßen. 
Der Reisevortrag begann mit dem größten Loireschloss Cham-
bord.Danach ging es weiter über den Herrensitz Cheverny in 
die Königsresidenz Blois. Weitere Stationen sind die Schlösser 
Chaumont, Villandry, Chenonceau, Langeais, Chinon, Samur und 
Azay-le-Rideau. Auch die geschichtsträchtigen Städte Tours und 
Amboise werden mit ihren Sehenswürdigkeiten vorgestellt. Neben 
Gesamt- und Detailansichten kommen natürlich auch Innenauf-
nahmen der Schlösser zum Vortrag. 
Ein besonderes Augenmerk gilt den Abendvorstellungen „Son et 
Lumière“, bei denen durch Beleuchtungseffekte die Schlösser 
Chambord, Azay-le-Rideau und Amboise besonders eindrucks-
voll präsentiert werden. 
Der ganze Vortrag wurde als vollvertonte Tonbildschau mit Infor-
mationstexten und Musikuntermalung gestaltet. Die Projektion 
erfolgt mittels hochauflösendem und lichtstarkem Beamer, Über-
blendungen und Animationen sorgen für einen abwechslungsrei-
chen und informativen Gesamteindruck. Bei diesen Eindrücken 
schmeckte der Kaffee mit Nusszopf und süssen Stückchen ganz 
besonders. Danke an Fam. Brauner aus Rißegg. 
Vorstand Franz Hipp 
 

SV Birkenhard

Freie Plätze im Gesundheitssport 
In folgenden Kursen ist eine Teilnahme noch möglich: 
Qigong lernen 
Durch sanfte Bewegung zu mehr Gelassenheit und innerer Stär-
ke. Info auf der Homepage der Kursleiterin; 
www.immerwährenderfrühling.de oder unter 01608379661 
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Präenzkurs: Montag, 12.09.22 - 23.01.23 von 19:00 Uhr bis  
20:00 Uhr in der Sporthalle Birkenhard. 
Onlinekurs: 05.10. - 07.12.22 in Verbindung mit einem Präsenz- 
Intensivwochende am 29./30.10. jeweils von 9 bis 12 Uhr in der 
Sporthalle Birkenhard. 
Fit mit Pep 
Ein ausgewogenes Training nur für Frauen 
Freitag, 16.09.22 - 20.01.23, 10:00 bis 11:00 Uhr in der Sport-
halle Birkenhard. 
Anmeldung und Auskunft unter:  
w-iweber@web.de oder unter 07356-2687 
Alle Kurse sind zertifiziert und können von den gesetzlichen Kran-
kenkassen refinanziert werden. 
  

Tischtennis Birkenhard

Endlich darf wieder gespielt werden, die Pandemie hatte auch 
beim Tischtennis den Spielbetrieb für längere Zeit unterbrochen 
und gerade diese Sportart lebt doch vom Wettkampf.  Nach eher 
verhaltenem Trainingsbesuch über die heißen Sommermonate 
geht es jetzt wieder richtig los. Die 3. und 4. Mannschaft in der 
gleichen Liga spielend, haben sich letzten Donnerstag gemessen, 
wo die 3. Können und Erfahrung ausspielen konnte und das Spiel 
8:2 gewann. Dieses interne Kräftemessen ist dennoch spannender 
als gedacht, weil es immer wieder Überraschungen geben kann 
und vermeintlich schwächere Gegner über sich hinauswachsen. 
Am Samstag war Schemmerhofen 2 zu Gast bei der 1. Mann-
schaft und hatte ein starkes Aufgebot mitgebracht. So war es 
nicht verwunderlich, dass sie das Match dann auch für sich ent-
scheiden konnten, wobei erwähnt werden muss, Birkenhard hat 
mit beeindruckenden Einzelleistungen geglänzt. So geht Jürgen 
Weilers Aufstieg ungehindert weiter, er gewann sowohl sein Dop-
pel sowie die zwei Einzelpartien.  Nur Michael Heim gelang noch 
ein Sieg gegen sein Schemmerhofer Gegenüber, seine unkon-
ventionelle Spielweise kann doch überfordern. Zwei erfolgreiche 
Doppel, ein Hinweis auf die Teamqualitäten des SVB, und drei 
gewonnene Einzel ließen das Spiel schlussendlich 5:9  ausgehen. 
Robert Renk für den SV Birkenhard

TSV Warthausen

Abteilung Tischtennis
Saisonbeginn der Jugendmannschaften  
Zum ersten Mal greifen die Jugendmannschaften in dieser Saison 
in den Spielbetrieb ein. Dabei geht es für die neu gegründeten 
Jugen U 14 gegen den renommierten Gegner aus Ochsenhau-
sen. Die Jungen I treffen als Aufsteiger in die Bezirksliga auf den 
TTC Benzingen. Für die Herren I und III gilt es gut in die Saison 
zu starten. Die Erste muss gegen den starken TSV Ertingen ran, 
die Dritte tritt gegen den Tabellennachbarn der Vorsaison an. 
Die Spiele am kommenden Samstag: 
10:00 Uhr Jungen I - TTC Benzingen 
13:00 Uhr SV Schemmerhofen - Jungen II 
14:00 Uhr TTF Ochsenhausen - Jungen U14 
19:00 Uhr Herren I - TSV Ertingen 
19:00 Uhr Herren III - TSV Ummendorf 
Infos zu Tabellen und Ergebnissen können im Internet unter 
www.tsv-warthausen.de  abgerufen werden. 
 
Abteilung Turnen
Tanz mit - bleib fit - neuer Kurs ab 12. September 2022 
Tanzen macht Spaß - Tanzen bringt dich in Schwung 
Wir Tänzer und Tänzerinnen der Tanzgruppe „Tanz mit - bleib fit“ 
suchen Sie zum Mittanzen. 
Musik und Rhythmus wecken unsere Lebensgeister und animie-
ren uns zum Tanzen. Die Freude am Mitmachen steht stets im 
Vordergrund. 

Sie können als Einzelperson kommen und werden ganz selbst-
verständlich in die unterschiedlichen Formationen der vielfältigen 
Tänze integriert. Tänzerische Vorkenntnisse sind nicht erforderlich. 
Wir tanzen montags von 9:20 Uhr bis 10:20 Uhr in der neuen  
Turnhalle der Grundschule Warthausen 
Anmeldung  bei Irmgard Rueß, Tel. 07351 13971 / 
iruess@web.de 
10er Kurs 30 €
 
TosoX + BBP - neuer Kurs startet am 22. September 
Donnerstags von 19 bis 20 Uhr in der Turn- und Festhalle Wart-
hausen 
Bitte Anmeldung bei Irina: irina.allerdinks@gmx.de 
  
Danke an ÜLs 
In den Sommerferien hat die Turnabteilung für Mitglieder und 
Nichtmitglieder ein wöchentliches Outdoor-Training angeboten, 
das sehr gut angenommen wurde und viel Spaß gemacht hat. 
Vielen Dank an Julia, Silke, Selma, Katharina, Irina und Yvonne 
Ab jetzt findet wieder unser normales Jahresprogramm inkl. Kurse 
statt. Unseren Trainingsplan finden Sie auf www.tsv-warthausen.de 
sowie im letzten Mitteilungsblatt als Doppelseite 
 
Hallenbelegung 
An folgenden Terminen kann in der Turn- und Festhalle aufgrund 
von Veranstaltungen leider kein Training stattfinden: 
Donnerstag, 13. Oktober 
Montag, 17. Oktober 
Montag, 24. Oktober 
Herbstferien 31.10. - 04.11.2022 
Donnerstag, 27. Oktober 
Montag, 7. November 
Montag, 5. Dezember 
Montag, 12. Dezember 
Donnerstag, 15. Dezember 
Donnerstag, 22. Dezember 
 
 

Sonstige Mitteilungen

Landratsamt Biberach
Die Bio-Musterregion Landkreis Biberach infor-
miert:  
Bio-Musterregion Landkreis Biberach betei-
ligt sich mit Veranstaltungen an Öko-Aktions-
wochen Baden-Württemberg 

Was unterscheidet den ökologi-
schen Landbau eigentlich von der 
konventionellen Landwirtschaft? 
Was machen die Bio-Landwirtin-
nen und -Landwirte im Alltag kon-
kret anders? Was heißt „Bio“ bei 
der Verarbeitung? Wie ernähren 
wir uns in Zukunft? Welche Rolle 
spielt der Ökolandbau beim Klima-
schutz, in Sachen Biodiversität 
und in der Zukunft? Geht Bio für 
alle, immer und überall? 
Um diesen Fragen auf den Grund 
zu gehen, koordiniert das Minis-
terium für Ernährung, Ländlichen 
Raum und Verbraucherschutz 
(MLR) mit den Verbänden des öko-

logischen Landbaus und den Landwirtschaftsverbänden Ba-
den-Württemberg die „Öko-Aktionswochen Baden-Württemberg“, 
die vom 19. September bis zum 30. Oktober 2022 stattfinden. 
Bio-Erzeugerbetriebe und Akteure aus Verarbeitung, Handel und 
Gastronomie sowie viele weitere spannende Partner des Öko-
landbaus in Baden-Württemberg bieten eine Vielzahl an Veran-
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staltungen und Aktionen, um Bio für Jung und Alt mit allen Sinnen 
erlebbar zu machen. 
In der Bio-Musterregion Biberach finden beispielsweise Hof-
besichtigungen mit Käseproben auf dem Ziegenhof Makary in 
Unteropfingen am Samstag, 24. September sowie am Samstag,  
22. Oktober und der Oberschwäbische Bio-Markt in Ochsen-
hausen am Samstag, 8. Oktober statt. Alle Informationen und 
den Veranstaltungskalender gibt es unter  www.öko-aktionswo-
chen-bw.de 
Der ökologische Landbau ist in Baden-Württemberg traditions-
reich und vielfältig verwurzelt. Nicht nur in Krisenzeiten zeigt sich 
sein hoher Stellenwert für eine stabile und sichere Versorgung der 
Region mit Nahrungsmitteln. Bis zum Jahr 2030 will das Land im 
Rahmen des Bio-Aktionsplans 30 bis 40 Prozent der landwirt-
schaftlich genutzten Flächen in Baden-Württemberg ökologisch 
bewirtschaften. 
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Führung „Hausbau früher“ im Museumsdorf Kürnbach 
Am Sonntag, 25. September können die Besucherinnen und Be-
sucher mit Zimmerermeister Alfred Leuthold in zwei Führungen 
zum „Hausbau früher“ auf Entdeckungsreise im Oberschwäbi-
schen Museumsdorf Kürnbach gehen. 
Alfred Leuthold, Zimmerermeister aus Bad Schussenried, kennt 
wie kein Zweiter die Kürnbacher Museumshäuser, schließlich 
half er maßgeblich, die historischen Gebäude nach ihrem Abbau 
andernorts in Kürnbach wieder zu errichten. Am Sonntag, 25. 
September, berichtet er in zwei freien Führungen von der Arbeit 
als Zimmermann und wie Fachwerkgebäude konstruiert sind. 
Die Sonderführungen dauern etwa eine Stunde und finden um 
11 und 14 Uhr statt. Es wird lediglich der Museumseintritt fällig, 
eine Anmeldung ist nicht nötig.
 
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) 
informiert:  
Kochkurs zum Thema „Herbstliche Genüsse in den Vorrat“ 
Zu einem Kochkurs zum Thema „Herbstliche Genüsse in den 
Vorrat“ lädt die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) für Mitt-
woch 5. Oktober, ein. Der Kurs findet von 8.30 bis 12 Uhr in der 
Schulküche der B-EA, Bergerhauser Straße 36, in Biberach statt. 
Im Kurzvortrag der B-EA-Referentin Ursula Liske bekommen die 
Kursteilnehmerinnen und -teilnehmer Antworten auf Fragen wie: 
Was beachtet man bei der Haltbarmachung? Einkochen/ Heißein-
füllen - welche Unterschiede gibt es? Ist Blanchieren immer vor 
dem Einfrieren notwendig? Was ist Fermentieren? Wie funktio-
niert die Milchsäuregärung bei Sauerkraut? Anschließend werden 
verschiedene pikante und süße Vorräte angelegt. 
  
Die Teilnehmer werden gebeten, eine Schürze, zwei Geschirr-
tücher und mehrere kleine Gläser mitzubringen und die aktu-
ell geltenden Corona-Regeln zu beachten. Die Kosten für den 
Kurs betragen 15 Euro. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Die 
Anmeldung ist online möglich bis Montag, 3. Oktober, unter  
www.landwirtschaftsamt-biberach.de 
 
Das Kreisforstamt informiert:  
Multiplikatorenfortbildung „Die Tiere des Waldes“  
Zu einer Multiplikatorenfortbildung zum Thema „Die Tiere des Wal-
des“ lädt das Kreisforstamt für Mittwoch, 5. Oktober ein. Die Fort-
bildung findet von 14 bis 18 Uhr im Burrenwald statt und richtet 
sich an Menschen, die selbst Gruppen im Wald führen möchten. 
Durch genaues Beobachten lassen sich Spuren, Fährten und 
Fraßplätze von Waldtieren finden. Es gibt eine Vielzahl an waldpä-
dagogischen Spielen, die das Verhalten und die Zusammenhänge 
von Wild und Wald als Lebensgemeinschaft veranschaulichen. 
Die kostenlose Veranstaltung ist für Multiplikatoren wie Erzieherin-
nen und Erzieher, Lehrkräfte, Natur- und Waldpädagoginnen und 
-pädagogen gedacht. Treffpunkt ist der Gasthof Burren. 
Eine Anmeldung per E-Mail an waldpaedagogik@biberach.de ist 
erforderlich. 

Kommunaler Präventionspakt (KOMM):  
KOMM fördert kindgerechtes Präventionsprogramm an 
Grundschulen 
„Mach niemandem auf!“, „Steig zu keinem Fremden ins Auto!“, 
„Geh mit niemandem mit!“: Solche Regeln geben Eltern ihren 
Kindern an die Hand. Doch werden sie im Ernstfall auch umge-
setzt? Mit der Handpuppe „Heini“ lernen Kinder spielerisch, wie 
sie verschiedene Szenarien im Alltag meistern können. Die Eltern 
erfahren beim Elternabend, wie sie ihr Kind sinnvoll unterstützen 
und für schwierige Situationen rüsten können. 
Schon seit acht Jahren wird das Programm in Grundschulen im 
Landkreis Biberach umgesetzt. Geschulte Pädagogen vermitteln 
die Inhalte des Programms spielerisch in extra Unterrichtsstun-
den an die Kinder. 
Das Programm ist auch im Schuljahr 2022/2023 zunächst für 15 
Schulen im Landkreis Biberach kostenfrei. Die Betriebskranken-
kasse BKK VerbundPlus unterstützt dieses Programm finanziell, 
da es unter anderem die gesunde Entwicklung von Kindern in 
ihrer Lebenswelt Schule unterstützt. Das Programm entspricht 
den Vorgaben des vom GKV- Spitzenverband herausgegebenen 
Präventionsleitfadens. 
Informationen und die Anmeldung zum Präventionsangebot gibt 
es bei der Kommunalen Suchtbeauftragten im Landkreis Bibe-
rach, Telefon 07351 52 6326 oder per E-Mail an Heike.Kuefer@
biberach.de.
 
Hinweise und Tipps zum Energiesparen
Zukunft Altbau - So werden Wohnhäuser fit für den Winter: 
Online-Infoabend am 29. September 
Zukunftsfähiges Eigenheim: Sofort-Maßnahmen gegen die aktu-
elle Energieknappheit und Blick nach vorne 
Kostenfreie Veranstaltung von Zukunft Altbau 
Das Haus im kommenden Winter nicht ausreichend beheizen zu 
können - diese Sorge haben derzeit viele Hauseigentümerinnen 
und Hauseigentümer. Was man dagegen tun kann, zeigen ausge-
wiesene Fachleute am 29. September 2022 bei einem Online-In-
foabend von 18 bis 19:30 Uhr. Inhalt der kostenfreien Veranstal-
tung sind firmenneutrale Tipps zum effizienten Heizen und Lüften, 
geringinvestive Sofortmaßnahmen zum Selbermachen etwa bei 
der Dämmung, aber auch mittel- bis langfristige energetische 
Modernisierungen. Veranstalter ist das vom Umweltministerium 
Baden-Württemberg geförderte Informationsprogramm Zukunft 
Altbau. Beim Infoabend erfahren Interessierte auch, welche ak-
tuellen Förderangebote das Sanieren günstiger machen, wo man 
die richtigen Informationen findet und wer in der Region kompe-
tent berät. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich:  
www.zukunftaltbau.de/online-seminar 
Das Onlineseminar gibt einen Überblick über die verschiedenen 
Energieeffizienz-Maßnahmen und zeigt, wie diese umgesetzt 
werden können. Anschließend sind Fragen an die Expertinnen 
und Experten möglich. Die Veranstaltung findet auf der Micro-
soft-Plattform „MS Teams“ statt. Eine vorherige Anmeldung ist 
nicht notwendig. Die Vorträge der Fachleute werden aufgezeich-
net und im Anschluss über den YouTube-Kanal von Zukunft Alt-
bau veröffentlicht. 
Energiesparend heizen und lüften, alte Fenster abdichten 
Beim Heizen gibt es viele Einsparmöglichkeiten: Wohldosiert hei-
zen und richtig lüften ist besonders wichtig. Bis zu 20 Prozent 
Ersparnis bei den Heizkosten sind jährlich drin. Dreht man die 
Heizung um nur ein Grad herunter, können die Bewohner bis zu 
sechs Prozent Heizkosten einsparen. Beim Lüften gilt, mehrmals 
am Tag wenige Minuten querlüften. Kipplüftung sollte man vermei-
den. Durch ein gekipptes Fenster lässt sich zwar auch für frische 
Raumluft sorgen, jedoch verschwendet man teure Heizwärme. 
Um Heizkosten zu sparen, kann man auch kleine Maßnahmen 
selbst durchführen. Beispielsweise alte, zugige Fenster durch 
Kunststoff-Profile, Dichtbänder oder selbstklebende Schaum-
stoffbänder abdichten, undichte Rollladenkästen ausdämmen, 
nachts speziell bei älteren Fenstern die Rollos herunterlassen 
und hinter den Heizkörpern Reflexionsfolien anbringen, um die 
Strahlungswärme in den Raum zu lenken. 
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Kellerdecke selbst dämmen, hydraulischer Abgleich der Hei-
zung 
Eine besonders effiziente Maßnahme, um die Heizrechnung zu 
senken, ist die nachträgliche Dämmung der Kellerdecke. Sie ist 
eine der wenigen Sanierungsmaßnahmen, die man selbst und 
ohne professionelle Unterstützung umsetzen kann. Heizkoste-
neinsparungen bis zu zehn Prozent sind möglich. Auch die - oft 
gesetzlich verpflichtende - Dämmung der Decke zum Dachboden 
kann in vielen Fällen in Eigenregie erfolgen.
Ein hydraulischer Abgleich der Heizung durch Fachleute lohnt 
sich ebenfalls. Ohne hydraulischen Abgleich werden von der 
Heizungspumpe weiter entfernt liegende Heizkörper nicht aus-
reichend mit Warmwasser versorgt. Bei einem hydraulischen Ab-
gleich ermitteln Sachverständige mit einer Heizlastberechnung, 
wie viel Heizwasser jeder einzelne Heizkörper braucht, wie hoch 
der Druck der Heizpumpe sein muss und welche Einstellung das 
Thermostatventil benötigt, damit sich die Wärme effizient und 
sparsam im Haus verteilt. 
Weitere Sanierung planen 
Grundsätzlich gilt: Neben kurzfristigen Maßnahmen ist es auch 
wichtig, über den kommenden Winter hinaus zu denken. Den 
Energieverbrauch eines Gebäudes drastisch zu senken und weg 
von Öl und Gas zu kommen, geht nur über eine umfassende ener-
getische Sanierung durch Fachleute. Die Dämmung der Fassade, 
neue Fenster, der Einbau einer Lüftungsanlage, eine Wärmepum-
pe oder der Anschluss an ein Wärmenetz senken den Energie-
verbrauch im Einzelfall um bis zu 90 Prozent. Der Staat fördert 
die Sanierung mit bis zu 45 Prozent. 
Aktuelle Informationen zur energetischen Sanierung von Wohnhäu-
sern gibt es auf www.zukunftaltbau.de oder www.facebook.com/ 
ZukunftAltbau. 
 

e.wa riss und fünf Bürgerenergiegenossen- 
schaften im Landkreis Biberach besiegeln  
Kooperation  
Die e.wa riss und die fünf Bürgerenergiegenossenschaften (BEG) 
Attenweiler, Bad Schussenried-Ingoldingen, Laupheim, Riss (Ma-
selheim, Warthausen) und Schemmerhofen im Landkreis Biberach 
haben eine Kooperation vereinbart, um in Zukunft gemeinsam die 
Energiewende und den Klimaschutz auf lokaler und regionaler 
Ebene voranzutreiben. Am 15. September haben sich die Vertreter 
der BEG und die Geschäftsführung der e.wa riss getroffen, um die 
neue Partnerschaft mit der Unterzeichnung eines Kooperations-
vertrags zu besiegeln. Wie bereits angekündigt, findet die Marke 
BiberEnergie sowie deren bisherige Kunden ab dem 1. November 
beim Energieversorger e.wa riss aus Biberach eine neue Heimat. 
Die Marke wird dort als Grünstrom-Produkt weitergeführt. 
Die e.wa riss möchte darüber hinaus Mitglied der BürgerEner-
giegenossenschaften werden und zukünftig gemeinsam Pro-
jekte im Bereich Erneuerbare Energien umsetzen. „Wir glauben 
daran, dass die Energiewende in unserer Region nur erfolgreich 
umsetzbar ist, wenn wir unsere Aktivitäten in das Geschäftsfeld 
Photovoltaik engagiert vorantreiben und Investitionen in PV for-
cieren,“ erklärt Paul-Vincent Abs, Geschäftsführer der e.wa riss. 
Die fünf BEG haben seit ihrer Gründung schon viele Projekte zur 
Erzeugung von Erneuerbarer Energien und Steigerung der Ener-
gieeffizienz umgesetzt. Die meisten davon sind PV-Dachanlagen. 
„Wir freuen uns, dass wir die e.wa riss als Mitglied und Partner 
für uns gewinnen konnten, um gemeinsam die Energiewende im 
Landkreis umzusetzen,“ so Jürgen Müller, Vorstandsvorsitzender 
der BEG Riss. Darüber hinaus bleiben die BEG weiterhin aktive 
Markenbotschafter der Marke BiberEnergie und werden damit zu 
einem wichtigen Vertriebspartner für die e.wa riss.
 

Deutsches Rotes Kreuz 
Blut ist nicht künstlich herstellbar und wird täglich dringend 
benötigt  
Eine Blutspende dauert 10 Minuten und rettet bis zu drei Leben. 
Aktuell wird jeder Lebensretter gebraucht. Das DRK bittet drin-
gend zur Blutspende. 
Blut wird kontinuierlich und jeden Tag benötigt. Alleine in Hessen 
und Baden-Württemberg werden täglich mehr als 2.700 Blutkon-
serven benötigt, um eine lückenlose Versorgung der Kranken-
häuser zu gewährleisten und Patientinnen und Patienten aller 
Altersklassen ausreichend zu versorgen. 
Aufgrund der geringen Haltbarkeit sind Patientinnen und Patien-
ten kontinuierlich auf Blut angewiesen. Ziel für die kommenden 
Tage muss daher sein, dass alle angebotenen Blutspendetermi-
ne gut besucht werden. Der DRK-Blutspendedienst bittet daher 
dringend zur Blutspende. 
Nächster Blutspendetermin in der Nähe: 
Dienstag, dem 04.10.2022 oder  
Mittwoch, dem 05.10.2022  
von 14:00 Uhr bis 19:30 Uhr  
Rot-Kreuz-Zentrum, Rot-Kreuz-Weg 27 
88400 Biberach 
Eine Übersicht aller Blutspendetermine bietet der DRK-Blut-
spendedienst 
online unter: terminreservierung.blutspende.de  
Aufgrund der begrenzten Haltbarkeit ist es wichtig, dass konti-
nuierlich genügend Blutspenden zur Verfügung stehen. Sollten 
gewünschte Terminzeiten bereits ausgebucht sein, ist das leider 
kein Zeichen der Entwarnung. Spenderinnen und Spender wer-
den gebeten, auf die nächstmögliche Terminoption auszuweichen. 
Selbst wenn sich diese aufgrund des Angebots oder persönlicher 
Pläne erst in ein paar Tagen ergibt. 
Alle Termine sowie eventuelle Änderungen, aktuelle Maßnahmen 
und Informationen rund um das Thema Blutspende in Zeiten von 
Corona erhalten Interessierte telefonisch durch die kostenlosen 
Service-Hotline 0800 11 949 11 oder online unter www.blutspende. 
de/corona 
 
Caritas-Biberach-Saulgau 
Am Mittwoch, den 5. Oktober von 15.00 bis 17.00 Uhr treffen sich 
interessierte pflegende Angehörige aus der Region mit Politkern 
aus den Landkreisen, Land und Bund im Martin-Luther-Gemein-
dehaus, Waldseer Straße 18 in Biberach zum Thema „Pflegenot-
stand zu Hause während und nach Corona“. Seit mehr als 30 
Jahren bieten Diakonie und Caritas in Gesprächskreisen für pfle-
gende Angehörige einen Raum zum Austausch und Kraft schöp-
fen. Pflegende Angehörige, die um eine Ihnen anvertraute Person 
Sorge tragen, haben an diesem Nachmittag die Gelegenheit, mit 
Politikern über ihre Erfahrungen zu sprechen und vielleicht auch 
Ideen einbringen, wie ihre Situation verbessert werden kann. Die 
Teilnahme ist kostenlos. 
Zur Organisation von Kaffee und Kuchen oder Mitfahrgelegen-
heiten ist eine Anmeldung bis 30. September erforderlich bei Da-
niela Wiedemann, Caritas 07351/8095-190 E-Mail hia@caritas- 
biberach-saulgau.de oder Karl-Heinrich Gils, Diakonie 
07351/1502-50 E-Mail: gils@diakonie-biberach.de melden. 
Weitere Infos unter www.basisversorgung-biberach.de. 
Bitte kommen Sie nur gesund zur Veranstaltung, bitte bringen Sie 
einen eigenen Mund-Nasen-Schutz mit und bitte halten Sie die 
geltenden Abstands- und Hygieneregeln ein.
 
Biberacher Weg:  
„Kurs Demenz – Wissen für Zuhause“ 
Am Dienstag, den 4. Oktober 2022 startet der umfassende On-
linekurs: „Demenz – Wissen für Zuhause“ mit dem Modul 1 mit 
insgesamt 10 Terminen. 
Menschen mit einer dementiellen Erkrankung zu betreuen, zu pfle-
gen und zu aktivieren, ist für Angehörige, ehrenamtlich Engagierte 
und Fachkräfte eine Herausforderung. Deswegen bieten verschie-
dene Institutionen innerhalb des Netzwerk Demenz im Landkreis 
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Biberach diesen Kurs an. Das Programm beinhaltet Informationen 
zum Krankheitsverlauf, zu den Leistungen der Pflegekassen, zum 
Umgang und zur Alltagsbegleitung sowie zum Betreuungsrecht. 
Die Dozenten sind Fachleute mit langjähriger Erfahrung. 
Eine Teilnahmebestätigung wird am Ende des Kurses übergeben. 
Ein Teilnehmerbeitrag entsteht nicht, er wird von den Pflegekas-
sen übernommen. 
Schriftliche Kursanmeldung bei: Daniela Wiedemann, Caritas 
Biberach-Saulgau, Kolpingstr. 43, 88400 Biberach, E-Mail: hia@
caritas-biberach-saulgau.de 
Weitere Informationen unter: www.netzwerk-demenz-bc.de
 
„Berufung - eine Frage des Geschlechts?!“ 
Die katholische Erwachsenen Bildung Dekanate Biberach und 
Saulgau e.V. bietet in Kooperation mit dem Kath. Frauenbund 
und Zweigverein Biberach, am 29.09.2022 ab 19.00 Uhr, eine 
Abendveranstaltung zum Thema „Berufung - eine Frage des 
Geschlechts?!“ an. 
Referentin des Abends   ist Verena Simone Knoll, (LL.M.), Be-
triebswirtschaft und Wirtschaftsrecht, z.Zt., Studium der kath. 
Theologie, Universität Luzern. 
Die Diskussionen um die am biologischen Geschlecht sich ori-
entierenden Zugangsvoraussetzungen zu Amt und Weihe sind 
Bestandteil vieler aktuellen Debatten um die Struktur und die Re-
formbedürftigkeit der Katholischen Kirche, beispielsweise auch 
im Rahmen des Synodalen Weges in Deutschland. Es kann der 
Eindruck entstehen, dass seit Gründung der Kirche schon immer 
alles so gewesen ist wie es im Moment ist. 
Auf der Suche nach einer Antwort auf diese Fragen soll ein Blick 
in die Kirchengeschichte, aber auch in Texte des Lehramts und 
ins Kirchenrecht (Codex Iuris Canonici, kurz: CIC) zur Klärung 
weiterhelfen. 
Nach der Lektüre ergibt sich ein anderes, ein vielfältigeres Bild. 
Es zeigt sich in der Geschichte, dass Kirche keine starre Struk-
tur ist, sondern sich vielmehr immer verändert und gewandelt 
hat, wofür die Lebensgeschichten großer weiblicher und männli-
cher Persönlichkeiten in der Geschichte der Katholischen Kirche 
Zeugnis geben. 
Die Veranstaltung findet im Katholisches Gemeindezentrum St. 
Martin, großer Saal, Kirchplatz 3-4, 88400 Biberach statt.
 
Das Geburtszentrum Biberach stellt sich vor 
Geburtsinformationsabend mit Kreißsaalbesichtigung im 
neuen Sana Klinikum  
Geboren in Biberach - rund 1.000 Neugeborene erblicken jähr-
lich im Geburtszentrum des Zentralkrankenhauses auf dem Bi-
beracher Gesundheitscampus das Licht der Welt. Dieses bietet 
werdenden Eltern unter chefärztlicher Leitung von Privatdozent 
Dr. Dominic Varga neben der gewohnt hohen Versorgungsqualität 
auch im neuen Klinikum Wohlfühl- statt Krankenhausatmosphä-
re. Zum nächsten Geburtsinformationsabend am 29. September 
2022 ab 19 Uhr sind werdende Eltern herzlich eingeladen. 
Komfortable Räumlichkeiten, drei vollausgestattete und moder-
ne Kreißsäle - davon einer mit Geburtswanne - sowie ein eigener 
Loungebereich mit Blick über den Campus erwarten die Wöch-
nerinnen auf der neuen Entbindungsstation. Das ganzheitliche 
Konzept der Biberacher Geburtshilfe zeichnet sich dabei durch 
eine individuelle Betreuung in allen Phasen der Schwangerschaft 
aus. So steht neben den erfahrenen Hebammen, die die Schwan-
geren vor, während und nach der Geburt betreuen, rund um die 
Uhr auch ein eingespieltes Team aus Gynäkologen sowie speziell 
in der Neugeborenen-Notfallversorgung qualifizierten Anästhesis-
ten zur Verfügung. Übergeordnetes Ziel ist eine möglichst natür-
liche Geburt, verbunden mit den Leistungen und der Sicherheit 
der modernen Medizin. 
Die beliebten Geburtsinformationsabende bieten werdenden El-
tern die Möglichkeit, die Leistungen und die Ansprechpartner des 
Biberacher Geburtszentrums bereits vor der Geburt kennenzu-
lernen sowie die Räumlichkeiten einschließlich der Kreißsäle zu 
besichtigen. Im Rahmen dessen steht das Geburtshilfe-Team im 
persönlichen Gespräch auch für Fragen rund um die Themen 

Geburt und Kind zur Verfügung. Der nächste Infoabend findet 
am Donnerstag, 29. September 2022, ab 19 Uhr statt. Die 
Veranstaltung findet unter Einhaltung der aktuell geltenden Hy-
giene- und Schutzmaßnahmen statt. Dies beinhaltet derzeit das 
durchgängige Tragen einer FFP2-Maske sowie der Nachweis 
eines tagesaktuellen, negativen Antigen-Schnelltests. Teilneh-
mer erhalten dafür im Biberacher Testzentrum auf dem Klinikvor-
platz von 6.00 Uhr bis 17.00 Uhr einen kostenfreien Schnelltest. 
Hierzu ist die Teilnahme an der Veranstaltung als Testgrund an-
zugeben. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, Interessierte können 
sich bis zum Vortrag der Veranstaltung über das Sekretariat der 
Frauenklinik unter Tel. 07351 55-7300 anmelden. 
Weiterführende Informationen sind online unter 
www.sana.de/biberach erhältlich. 

Gesprächskreis für Frauen mit und nach Krebs 
Laupheim 
Treffen im Zentrum für Älterenmedizin Laupheim 
Das Leitmotiv des Gesprächskreises für Frauen mit und nach 
Krebs Laupheim ist Hilfe zur Selbsthilfe. Als Ansprechpartner für 
alle Frauen, die von einer Krebserkrankung betroffen sind oder 
waren, informiert und begleitet die offene Gruppe den eigenen 
Weg im Umgang mit der Krankheit. Dabei bietet sie Raum für 
Begegnungen und Gespräche und hilft dabei, sich gegenseitig 
Mut zu machen und das Leben bestmöglich positiv und aktiv zu 
gestalten. Die Themen des Gesprächskreises werden je nach den 
Bedürfnissen der Teilnehmerinnen ausgewählt. Zur nächsten Ver-
anstaltung am Dienstag, den 4. Oktober 2022  sind Interessier-
te herzlich eingeladen. Das Treffen findet dabei unter Einhaltung 
der gebotenen Hygienevorgaben und Abstandsregelungen statt. 
Interessierte werden gebeten bei vorhandenen Erkältungssymp-
tomen von einer Teilnahme abzusehen. Die Gruppe trifft sich um 
15.00 Uhr im Seminarraum des Zentrums für Älterenmedizin in 
Laupheim (ehem. Sana Klinik Laupheim).
 
Familien-Bildungsstätte 
„Meditatives Tanzen“ bei der Familien-Bildungsstätte 
Information und Anmeldung unter Tel: 07351/7 56 88 oder 
info@fbs-biberach.de 
Meditatives Tanzen 
Ein 5-wöchiger Kurs „Meditatives Tanzen“ startet am Mittwoch, 
28. September, jeweils von 19.00 – 20.30 Uhr in der Evang. Spi-
talkirche, Biberach. Geleitet wird der Kurs von Frau Choon-Sil 
Christian, Dozentin für Meditation des Tanzes.
 
Vortragsreihe „Zukunft gut finden“ 
Die Rolle der Eltern bei der Berufswahl 
Die Berufsberatung der Agentur für Arbeit Ulm bietet am Dienstag, 
den 27. September einen weiteren Online-Vortrag im Rahmen der 
Reihe „Zukunft gut finden“ an. Der Titel lautet: „Wie unterstütze 
ich mein Kind im Berufswahlprozess?“
Die einstündige Veranstaltung beginnt um 18 Uhr und richtet 
sich an Eltern, die ihrem Kind bei der Berufswahl behilflich sein 
wollen. Die Referentinnen geben fundierte Hinweise und Tipps 
aus der Praxis, wie ein Berufswahlprozess angemessen begleitet 
werden kann. Zudem wird darüber informiert, welche Hilfsmittel 
zur beruflichen Orientierung angeboten werden.
Eine Anmeldung ist erforderlich unter Ulm.BIZ@arbeitsagentur.de 
oder telefonisch über die BiZ-Hotline unter 0731 160-888. Der 
Link zum Videokonferenzportal wird nach bestätigter Anmeldung 
zugesandt. Zur Teilnahme werden ein Computer mit Headset und 
Kamera oder ersatzweise ein Notebook, Tablet oder Smartphone 
benötigt. Die Teilnahme ist kostenfrei.
Durchgeführt wird die monatliche Vortragsreihe mit wechselnden 
Themenschwerpunkten von der Berufsberatung der Agentur für 
Arbeit Ulm. Termine und Themen sind in der Veranstaltungs-
datenbank auf arbeitsagentur.de oder auf der Seite Jugendbe-
rufsagentur
Alb-Donau/ Ulm unter jubadub.de zu finden.
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Deutsches Krebsforschungszentrum
Private Forschungsförderung
Im Neuenheimer Feld 280 
69120 Heidelberg
Telefon: 06221 42-2626
nachlass@dkfz.de

Mit einer Verfügung in Ihrem Testament 
zugunsten des Deutschen Krebsforschungs- 
zentrums tragen Sie zu einer Zukunft ohne 
Krebs bei.
Gerne senden wir Ihnen unsere kostenfreie 
Broschüre „Erben und Vererben“ zu.

Forschen für ein Leben ohne Krebs
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Denn immer noch 
sterben täglich 
weltweit 5.000 Menschen 
an Tuberkulose.

DAHW Deutsche Lepra- 
und Tuberkulosehilfe e.V. 
Raiff eisenstr. 3
97080 Würzburg 
Tel: 0931 7948-0
E-Mail: info@dahw.de

Dr. Chris Schmotzer 
Ärztin und Ordensfrau 
in Pakistan

                 Spendenkonto 
IBAN: DE35 7905 0000 0000 0096 96
Spk Mainfranken Würzburg – BIC: BYLADEM1SWU

Ihre Spende 
rettet Leben.

Konto DE78 3705 0198 1994 1994 10

Unser Ziel:

Kein Kind soll auf der Straße enden!

Informationen unter www.strassenkinder.deFo
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MIETANGEBOTE

Wir suchen laufend Immobilien - aktuell dringend
1-Familienhaus, gerne auch DHH oder Reihenhaus
für Polizeibeamter (gesicherte Finanzierung liegt vor) 

Vertrauen und Transparenz beim Immobilienverkauf 
stehen bei uns an oberster Stelle.

 Rufen Sie an, wir freuen uns auf Sie -> Tel. 07376 960-0
IMMOBILIENHAUS

für Baden-Württemberg seit 1977
Hauptstraße 89
88515 Langenenslingen

www.biv.de Info@biv.de

SCHÜTZENVEREIN BIRKENHARD 1924 e.V. 
 
 
 
 

 
Der Schützenverein Birkenhard veranstaltet auch dieses Jahr wieder ein 
Jedermannschießen. 

Dazu sind alle Firmen, Familien, Gruppen, Stammtische, Vereine, 
Einzelpersonen usw. herzlich eingeladen. 
Eine Mannschaft besteht aus 3 - 5 Personen. 
 

Das Jedermannschießen findet zu folgenden Zeiten statt: 
 

Freitag, 30.09.2022  von 19:30 Uhr – 21:30 Uhr 
Mittwoch, 05.10.2022  von 19:30 Uhr – 21:30 Uhr 
Samstag, 08.10.2022  von 19:30 Uhr – 21:30 Uhr 
 

Die Siegerehrung findet an unserer Metzelsuppe am Samstag, den 22.10.2022 um 
20:00 Uhr im Schützenhaus Birkenhard statt. 
 

Die erstplatzierte Mannschaft gewinnt einen Rundflug. 
 

Parallel zum Luftgewehr – Jedermannschießen wird dieses Jahr wieder ein KK – Pokal 
ausgeschossen. 

 

Wir würden uns freuen Sie bei uns begrüßen zu dürfen und wünschen allen Teilnehmern jetzt 
schon „ GUT SCHUSS ! „ 

Einladung zum Jedermannschießen 

Lust auf einen Tapetenwechsel oder Neustart?
Zur Verstärkung unseres neuen, jungen Teams suchen wir ab 
Januar 2023 eine

ZFA/ZMF (m/w/d) oder Auszubildende (m/w/d)

in Voll- oder Teilzeit. Wir bieten ein modernes und freundliches 
Arbeitsumfeld in unserer neuen Praxis in Ummendorf.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Wir freuen uns auf Ihre 
Bewerbungen per E-Mail an: zahnarzt-ummendorf@gmx.de

Zu vermieten ab 01.10.2022 ein Carport und ein kleiner
Schuppen 2 Stellplätze in Warthausen Mietspreis monatlich 80,00€
  017622291684

STELLENANGEBOTEIMMOBILIEN ANKAUF

Kleiner Tipp von uns für Sie
Apostroph ja oder nein?
Bei Artikelverschmelzungen mit Präposition wird in der Regel kein Apostroph 
gesetzt: - auf + das –> aufs

- durch + das –> durchs
- für + das –> fürs
- in + das –> ins
- um + das –> ums
- hinter + dem –> hinterm
- vor + dem –> vorm
- hinter + den –> hintern
- über + den –> übern
- unter + den –> untern

Eine Ausnahme bilden nur umgangssprachliche Formen wie auf’m, nach’m 
oder in’n.

Bitte achten Sie darauf,
dass Ihr Briefkasten

gut leserlich beschriftet ist
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Wir kaufen landwirtschaftliche Flächen! 
Wir freuen uns über Ihren Anruf oder schreiben  
Sie uns eine E-Mail. 
 

Telefon: 0 73 56 / 93 61-0 
Mail: info@roehm-gruppe.de 
 

 
 

 

 

 

St. Elisabeth-Stiftung

ASSISTENZKRÄFTE (m/w/d) 
für Menschen mit Behinderung
Heggbacher Wohnverbund in Heggbach,
50 - 100 %, unbefristet

www.menschlich-ehrlich.de
Wir freuen uns auf 
deine Bewerbung!

Yoga Oberhöfen seit 1996

Neuer Kurs ab 26.09.2022 19:00 – 20:15 Uhr
Gewinnen Sie Ihre natürliche Beweglichkeit zurück 
und steigern Sie Ihr seelisch-geistiges-körperliches 
Wohlbefinden!

Wo?             Gemeindehaus Oberhöfen
Bei wem?    Inga Stark, Hatha-Yogalehrerin SKA

Kostenlose Probestunde? Tel.: 07351/80158

Bei der Kath. Kirchenpflege St. Johannes Evangelist Wart-
hausen ist die Stelle des 

nebenamtlichen Kirchenpflegers

ab 1. Januar 2023 neu zu besetzen. 

Aufgaben und Vergütung richten sich nach den diözesanen Be-
stimmungen.

Der Bewerber / die Bewerberin muss katholisch sein und zur 
fachgemäßen Erledigung der Verwaltungsgeschäfte über die not-
wendigen Kenntnisse im Bereich Buchhaltung und Verwaltung 
verfügen. Der bisherige Stelleninhaber bewirbt sich nicht mehr.

Bewerbungen sind schriftlich mit den üblichen Unterlagen bis 
7. Oktober 2022 an Pfarrer Wunibald Reutlinger, Heggelinstr. 3, 
88447 Warthausen zu richten.

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 60 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!
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Fliegen- und 
Schnakengitter 
liefert und montiert:

Friedbert Blersch e.K.
Carl-Benz-Str. 15 • 88471 Laupheim-Obersulmetingen
Telefon (07392) 9660-0 • Fax (07392) 966029 
www.blersch-insektenschutz.de
E-Mail: Info@blersch-insektenschutz.de

gut und günstig

GESCHÄFTSANZEIGEN


